

А. Ф. Мартыненко

Форма № 10

К Н И Г А  
ПРОТОКОЛІВ ЗАСІДАННЯ ВИКОНАВЧОГО  
КОМПІТЕТУ *Тройської*  
РАДИ НАРОДНИХ ДЕПУТАТІВ  
на 19 82 рік

Радогага тетадаць  
по составленню летописи  
села *Тромоповка*  
*Переяславского р-на, Харьков. обл.*

## Вступлєнчє.

Как и когда возникло село Тротопоповка не известно. Кто был его основателем, откуда оно получило такое название нигде не сказано. В прошлом это крепостное село, которое нигде не отличалось от других крепостных населенных пунктов, о которых рассказывают летописи, написаны книги и картины. Помещики, это хотели, то и делали со своими крепостными. Бригады много работав, продавали их и меняли на собак. Рассказывают старожилы, что на собаку был променян Мазынинко Григорий (продавец автора этих строк). Крестьяне жили в нищете и нужде. Учиться дети бедных не имели возможности. Легких и торговых предприятий не было.

Только советская власть по настоящему раскрепостила трудовое крестьянство.

Чтобы рассказать о далеком прошлом села во внимание берутся рассказы старожилов и материалы летописи. Цместея летописев в гетмане десятка страниц. Написана она от руки германам в общей устической тетради.

Лисали ее священники. И то, как видно, нагали  
 печатъ в 1908г. В ней имеется краткое описа-  
 ние местности и в основном рассказывается  
 о церкви, которая стояла там, где в настоящее  
 время поставлен памятник воинам погибшим  
 во время Великой Отечественной войны 1941-1945гг.

Настоящее рассказано из сказанного совре-  
 менниками, окружающей нас обстановки и до-  
 кументов подтверждающих действительность.

Хотелось бы, чтобы данная летопись села  
 дополнялась материалами о событиях происхо-  
 дящих в нем. А события ей же происходят  
 болльше. Село строится, краевеет, повыша-  
 ется физический уровень трудящихся.

А печатъ есть о гел!

Ал. Фед. Мартыненко

1. Мне кто-то говорил, что название села  
 Протопоповка получено от того, что здесь  
 якобы была дага Богородицкого протопопа.
2. От том, что Мартыненко Григорий был про-  
 менен пашом за собаку и возвратился,  
 когда была дана воля мне говорили:  
 родственники Мартыненко Иван Петров,  
 (1899-1967г.), Мартыненко Манарсаввич (1908-1975г.)  
 Бурда Лукис Петровна (1904г.) его внучка и  
 жител села Обгаренко Иван Никитов.  
 (18...), Обгаренко Евдокия Евдокимовна  
 188 г. помкившие его. И другие  
 старожилы села.

А. М. ...

Соц. Харківщина 31.1.1989.

## ДВОРІЧНИЙ КУТ, КРИВОРОТІВКА ТА ІНШІ...

### Звідки ця назва

Населений пункт Дворічний Кут разом із селищами Мануїлівка та Південне підпорядкований Полівській селищній Раді Дергачівського району.

На території згаданих населених пунктів здавна селилися люди, тут знаходиться чимало скіфських курганів (V—III ст. до н. е.), є залишки слов'янських поселень Черняхівської культури (II—VI ст. н. е.). Документальних даних, які б зареєстрували точні дати заснування поселень, немає.

За народними переказами, назва Дворічний Кут похо-

дить від розташування давнього поселення між двома річками — Уди та Лопань. Легенди свідчать, що таке розташування надавало можливість мешканцям час від часу рятуватися від турецьких та татарських нападників у густих заростях витоків річок, чагарниках, плавнях. Таким чином, назва Дворічний Кут була своєрідним покажчиком, який наголошував на особливостях розташування населеного пункту.

Селище Мануїлівка, розташоване недалеко від Дворічного Кута, засноване у першій половині XVIII сто-

ліття, довгий час було хутором. Народна легенда говорить про те, що першим осадчим, вірогідно, був виходець з далекого Прикарпаття, якого прозивали Мануїлом (Мануйлом).

Населений пункт Криворотівка разом з селами Безруків, Вязове, Гуківка, Тернова, Ярошівка підпорядковані сільраді села Протопопівка Дергачівського району. Назва має виразно ономастичний характер і походить від прізвища власника населеного пункту Криворотова. Вважають, що він належав до «служилих людей» Охтирсь-

кого козацького полку. Дата заснування села приблизно припадає на проміжок між 1681 і 1765 роками.

У селі Ярошівка народився Є. П. Ковалевський (1811—1868) — вчений, мандрівник, геолог. У клубі села є музей, присвячений його життю і діяльності. Саме село було довгий час володінням Ковалевських, раніше — це невелика козацька слобода, час заснування якої припадає на другу половину XVIII ст. Назва, як свідчать давні перекази, має ономастичний характер і походить від імені першого осадчого — козака Яроша.

**А. ЯРЕЩЕНКО.**

Доцент Харківського педінституту ім. Г. С. Сковороди, кандидат філологічних наук.

Редактор **Є. КАУЛЬКС**

Из летописи села.

„Краткое описание села Протопоповка  
Харьковского уезда.“

Протопоповка — село Харьковской губернии,  
Харьковского уезда, Везтеевской волости — стоит  
при реке Ольшана в которой лет 35 тому назад  
водилось много крупной и разнообразной рыбы, теперь  
же в ней рыба мелкая. Лежит оно на запад от  
губернского города в 33 верстах; лет 40 назад се-  
ло со всех сторон было окружено густым, почти  
непроходимым лесом, в котором водились звери:  
медведи, волки, лисы. Ближайшая юж. ж. д.  
станция Мерзлик в пяти верстах.

Начало истории Протопоповки покрыто  
мраком неизвестности, первые обитатели ее, как  
говорит предание, были запорожцы. Лет 40-45  
тому назад село состояло из 15 дворов крестьян,  
двух и два помещика здесь Любацкий и Борови-  
тинов. Наследник последнего и теперь имеет всед-  
лость, которой принадлежали две водные мель-  
ницы устьевые при реке Ольшана. Торговли  
в селе никакой не было, кроме лишь того, что  
помещик Любацкий устроивши в своем име-

Нши в роде склада, доставлял из с. Крушевой Ни-  
 хитовки, ныне Богородицкого уезда, водку, кото-  
 рой снабжал и свое село и окрестности. В нае-  
 тощее время насчитывается много больше  
 крестьянских дворов. Проживает в летнее время,  
 а зимой в Харькове местный землевладелец-  
 дворянин С. В. Тодоровичев, ныне земский на-  
 главник 5 участка Харьковского уезда, имеет  
 прит и две усадьбы, а торговли тоже ни-  
 какой, за етниками, керосином, солью и проч. при-  
 ходится поехать в с. Ольшань за туч верет  
 с лимон.

По неповедной росписи за 1907 г. в с. Тротопо-  
 повка значится душ 606 муж. пола и 591 жен. пола.

В сел находится: церковь, квартира для еве-  
 щенника и псаломщика, в летнее время камера  
 земского наглавника 5 участка и в сел 1908 году  
 в герне устроено народное углище на 120 душ  
 угашихся."

В "Кратком описании села Тротопоповка"  
 ясно рассказано о том каким оно было до Великой  
 Октябрьской социалистической революции.

Ныне по ерстоянию на 1 января 1982 г. Трото-  
 поповский сельский Совет объединяет шесть на-  
 селенных пунктов: с. Тротопоповка, с. Бездуков,  
 с. Ярошовка, с. Зубовка, с. Терновая, с. Вязовое.

5

Из них с. Фротоповна является перспективным населенным пунктом. В 70-е годы в селе построены: 3 двухэтажных дома, нагале заей, расцвет-ся ул. Молодежная (15 домов), 13 одноквартирных домов в продолжении ул. Ленина, детский сад на 30 мест, баня на 20 мест, магазин (возле совхоза), здание исполкома сельского Совета, птицекомплекс. В 1981 г. магазин в центре села продуктовый, старый магазин реконструирован под "протобары". В том же году реконструировано здание бывшей конторы совхоза под сельский клуб и библиотеку. В 1982 г. начато строительство еще трех двухэтажных домов. Продолжается застройка по ул. Молодежной. Проведен водопровод по ул. Молодежной и ул. Садовой. В 1965 г. в селе построен медпункт. В 70-е годы проложена дорога с твердым покрытием. Но по ряду причин рейсовый автобус пускаться не возможно. Птицесовхоз по установленному графику пускит своей автобусе до п. Олвианки, для подвоза учащихся в школу, работников и служащих работающих в совхозе, школе, детском садике и т.д.

До Великой Октябрьской социалистической революции села Фротоповна, Грошовна и Федюновка входили в состав Ветте-евской волости; села Безруков, Суковна, Криво-

ротавка и Вязовое - в состав Ольшанской волости. Это было потому, что Ольшанская волость обвезила села Волыных, а Вертеевская - крепостных.

После революции на территории ныне существующего сельского Совета были образованы два сельские Совета: Тротопоновский (вх. с. Тротопоновка, с. Ярошовка), Вязово-Зуковский (вх. с. Вязовое, с. Зуковна, с. Беззук, с. Криворожка) с. Терновое оставалось в составе Вертеевского сельского Совета.

В 1927г. Тротопоновский и Вязово-Зуковский сельские Советы были объединены в Тротопоновский сельский Совет, центр в с. Тротопоновка.

Село Терновое присоединено к Тротопоновскому в 1956г.

Первыми председателями исполкомов сельского Совета были:

- Мартыненко Кузьма Федорович
- Луценко Федор Андреевич
- Мартыненко Иван Петрович
- Мокадь Михаил Александрович
- Луценко Дмитрий Семенович
- Беззук Арсентий Данилович

і мандри, бажаючи пізнавати щось, но- Найбільше враження на дівчаток із 9-Б

С. БЕДЕНКО

## ТЕЧЕ РІЧКА НЕВЕЛИЧКА...

Через наше село тече невеличка, малесенька річка Уди - колиска нашого дитинства, дитинства прадідів, дідів та наших батьків. Вона така крихітна, що жителі нашого села Дворічний Кут говорять про неї: "Річка Уди - горобцеві по груди". Але старі люди розповідають, що раніше крихітний струмочок Уди був великою, глибокою та бурхливою рікою. Отож, пірнаймо в її води та дізнаймося цікавий факт з історії нашого села!

Давним-давно вся територія, де протікає річка Уди (це наше село Дворічний Кут та сусідні села - Мануїлівка, Південне і т.д.), була заболоченою. Куди не кинь оком - скрізь болото. Паралельно річці Уди стрімко несла свої води маленька річка Вільшанка. Між ріками Уди і Вільшанкою була невеличка піщана місцевість, де вирішили оселитись наші пращури - засновники нашого і сусідніх сіл. Це сучасна вулиця Дворічного Кута - Калініна, яку в народі називають Загребля, бо вона знаходиться по той бік річки. Минали роки. Люди жили, займалися скотарством, землеробством. По ріках Уди і Вільшанка ходили торговельні судна та невеликі рибальські човни. У чагарниках, що росли вздовж берегів ріки Уди, ховалися пірати, які час від часу грабували торговельні судна. Легенди розповідають, що на дні ріки Уди лежить багато скарбів. Про це відомо не тільки жителям нашого села, а й мешканцям Німеччини, які приїжджали до нас і хотіли очистити дно річки, але влада Харківської області заборонила. І до сьогоднішніх днів начебто там лежать пограбовані піратські скарби та затонувші судна. Вам може здатися, що це вигадка, міф, але це — правда!

А яка мальовнича природа була! Болото, чагарники, листяний ліс, сосновий - все так казково й загадково. А які квіти росли неймовірної краси! Кожної весни поверхня ріки Уди була покрита білим полотном. Це найпрекрасніші квіти, квіти кохання — латаття біле, або водяні лілії. Неначе потрапляєш у казку! Але одного разу налетів страшний буревій. Люди, які сховались у землянках, врятувались, а інші загинули. Все навкруги замело піском. Болота зникли. Ріка Вільшанка змінила своє русло і стала притокою ріки



Уди, стала меншою, але по ній ще деякий час могли плавати невеличкі човни.

На сьогоднішній день Уди - невелика річка. Чому? Це наслідки хижацького землекористування - надмірного розорювання земель, масового осушення боліт, злочинної практики зміни течій і русел рік. Усе це призвело до замулення підземних джерел, що живлять водні артерії Землі. І це стосується не тільки нашої річки, а й рік, які зовсім зникли...

Раніше в Удах могли купатися дорослі і малі. Та зараз ріка - наша помічниця! Кожного літа в її водах хлюпочуться каченята. Худоба вгамовує свою спрагу в спекотні дні. Але є одне місце, де б'є зовсім маленьке джерельце. Це Старий садок. Люди із задоволенням приходять сюди напиться прозорої, мов сльоза, крижаної водиці і відпочити від трудових буднів.

І хоча зараз ріку Уди можна спокійно перейти вброд, але ж все таки вона залишається окрасою нашого села, місцем відпочинку і живить світлими спогадами життя.

**К. КУЗНЕЦОВА (Стечишина),  
уродженка с. Дворічний Кут**

☎ 62300, Харківська область, м. Дергачі, вул. Петровського, 9 ☎ Тел.: 3-02-47, 3-11-44, 3-02-25 ☎ E-mail: dvisti@ukr.net ☎

2

Кратко о каждом населенном пункте  
входящем в состав Тротопоповского  
сельского Совета.

### с. Тротопоповка.

Это село было в центре внимания со  
стороны окружающих его сел, ныне входящих  
в один Совет. С давних пор основной привле-  
катель была церковь. О ней в летописи села  
в главе I сказано так:

«Церковь во имя Святой Троицы, в селе Трото-  
поповка, значится по круговым ведомостям,  
устроена в 1770 г. помещиком Ковалевским,  
из его собственного материала, строилась  
она, как говорит предание, в протязе нескольких  
лет, в виду того, что помещик  
за это по каким-то обетам свейвал уез-  
жал за границу. Церковь деревянная, оди-  
нупольная, на каменном фундаменте, с деревян-  
ною невскою колокольнею, стоящею отдель-  
но от церкви; по форме крестобразная,  
малая по обзему и низкая. Стоит она на  
равном месте, недалеко от реки, вокруг  
церкви деревья...»

В летописи много места уделено церкви,  
так, как вещь ее священника. Переговариваются

гражданин священников и церковных старостей,  
а также количество прихожан.

«... В церкви есть старая икона Казанской  
Богоматери, празднуемая лишь 22 октября  
ежегодно; к этому празднику с окрестных  
сел и деревень стекаются до 2000 богомолцев.

Нерегулярны доход церкви. Для примера сле-  
дует указать, что за 1840 г. значится приход  
18,96 руб., расхода 16,48 руб.; за 1908 г. приход  
1605,90 руб., расхода 1442,47 руб. Прихожан значится  
в 1850 г. — 742, чел. в 1911 г. 1627 чел.

Большое место в летописи отведено описа-  
нию селского самоуправления 16 сентября 1911 г. Вот  
его содержание:

« На долгие и долгие годы останется в памяти  
для прихожан сего Тротопоновского Троицкого  
храма 16 сентября сего 1911 года — день веяре-  
ги Преподобного Федора, Епископа Сум-  
ского. Прошло почти полтора века с осно-  
вания в селе Тротопоновка св. Храма (устр.  
1770 г.), а прихожане не видели в своем селе  
своего Архипастыря и не слышали в своем  
храме его апостольского слова. За несколько  
дней до приезда Владыки в село, прихожане  
извещенные приходским священником и  
свояковою любовью и особенным уважением  
к святейшему сану, стали готовиться

к ветреге Архирез; запасивше лучшей одеждой  
заготовили побольше цветов и зелени...

Настало 16 сентября. Не смотря на то, что  
по маршруту Владыка должен быть в селе  
в 5-6 часов вечера, многие прихожане яви-  
лись к церкви с утра и занимались уборкой  
храма. Весь храм был убитан зеленью и  
цветами, в ограде дорожка вокруг храма  
вычищена и убитана песком, а за оградой  
кругом выметено. Место же около колоколь-  
ни, где Владыка должен сойти с своего экипа-  
жа, очищено и убитано песком, зеленью и  
цветами, а так же убитан путь цветами  
ведущими через колокольню в Святой храм.

В два часа дня звон (в один колокол) из-  
вестил село о наступлении торжественных  
минут. Погода на дворе стояла чудесная.

Не смотря на то, что 16 сентября день при-  
шелся рабочий, к 3-4 часам дня, прихожан  
около храма собралось очень много. Довно в  
5 часов раздался торжественный перезвон, воз-  
вещивший о приближении Владыки к храму,  
прихожане сгруппировались у входа в ограду.

Поздравив Владыку к церкви и выйдя из  
своего экипажа, был ветреген крестьянином  
Вашишем Саввигом Мирошникенко,\*), сказавшим

\*) Вероятно не Мирошникенко, а Бурда. Уни-  
ное прозвище "Мирошник". (А. М.)

приветствие Владике такого содержания:  
 "Ваше преосвященство! Точти полтора ве-  
 ка прошло с основания в нашем селе свято-  
 го храма и по сей день все ни один Владика  
 не посетил его, Все мы всема радостно встре-  
 тить Вас тепеерь. Примите же от нас  
 хлеб-соль и молитве Господа-бога, что бы  
 он не наказывал нас за беззакония наши, а  
 посылал бы нам всегда насущный хлеб. Да  
 будет благословенно вхождение и исхождение  
 Ваше от ныне и до века".

В этот момент староста церковный,  
 крестьянин Иван Александрович Бурда поднес  
 хлеб-соль Владике. Владика благословил  
 хлеб и призвал божеское благословение на  
 великий гостиный труд.

Пока Владике делали ветрегу прихожане,  
 все в храм был освещен паникадилом и всеми  
 светильниками. Торжественный вид принял  
 божий храм.

В храм встретил Владика в облекении  
 и с крестом на блюде местный священник  
 Алексей Подольский в сопровождении псалом-  
 щика Ивана Кононенко со святою водою и кро-  
 нидом. Приложившись ко кресту и окропив  
 себя святою водою, Владика в преддверии  
 священника, пролегал на солю, где и стоял

11

до окончания полойной сктенки произнесенной приходским священником Ф. Подольским. Перед отпущением Владыка сказал присутствующим в храме слово на тему: "Святым духом весьма душа живится..." Краткие слова доступной простолодуну речи глубоко запали в сердца слушателей и вызвали слезы умиления. Он пожелал многолетие Царствующему дому, многолетие приходу и приходскому. Затем войдя в святую алтарь Владыка освящал антикине свзой Дары и провзяв книги и церковные сосуды вышел из алтаря и опять обратился к присутствующим указывая на необходимость школьного обучения детей. После этого сделана была проверка знаний у собравшихся в храме учеников местного народного училища. На все вопросы Владыки училища давали бойкие ответы. Похвалю учеников Владыка наделил их крестиками.

Выйдя из храма Преосвященный проследовал в квартиру священника, где милостиво расспрашивал хозяйку квартиры о приходе и приходском, о семейном и материальном положении. И отпущав газ в 6 1/2 час. в сопровождении О. Благодитного 2-го Харьковского округа, священника Сергея Уманцева проследовал на чогле в слободу Олшань. Напутней венный пригласил и приходскими, благопожелавшим.

Место под кладбище в с. Тротопоновка отведено  
в 60 г. XIX ст. До этого захоронения производились  
на приусадебных участках.

Церковь была разобрана во второй половине 30-х годов, где и была обнаружена летопись села. Через этот в ней было поставлено оборудование под сельский клуб, затем в 1939-40 гг. из материала церкви был построен в селе клуб на 150 мест, размещаясь он на месте дома священника. Разобран в 1981 году. Памятник сооружен в 1951 г.

Школа в селе построена в 1908 г. В летописи сказано: „С основания сел Фроцкой церкви в приходе не было ни народной, ни церковно-приходской школы. До сего 1908 г. обучались очень немногие и то у солдат-односельчан, а в последние 10-15 лет в Народных школах сел Верхневна и слободы Ольшань...“

В начале школа была двухклассная, а при советской власти стала 7-8 летней. При школе работают фирма заочной средней школы рабочей молодежи и группа продленного дня.

Торговля в селе начала развиваться после Великой Октябрьской социалистической революции. В начале „лавка“ размещалась в частном домовладении, затем была оборудована кулацкая лавочка, а в 1939 г. в селе был построен магазин „сельмаг“. В 1975 г. — магазин возле совхоза, в 1981 г. магазин в центре „продукты“. На день 65 летия Великого Октября в селе 3 магазина, два продуктовых, один промтоварный, два буфетов — в школе и в совхозе и один киоск (от общешколы).

В с. Тротопоповка в 1930г. был организован колхоз им. Ильича. Первым его председателем был Бурда Николай Иванович. Колхозниками колхоза им. Ильича были жители с. Тротопоповка и с. Безруков.

В 1934г. на посту от руки врага народа погиб председатель колхоза Бондаренко Петр Михайлович.

Шольбекой Ногвио Бондаренко П.М. (председатель колхоза и Козегаров (председатель сельского Совета) возглавили проверку сторожевой охраны в поле (где в настоящее время раскопаны птицекомплес). Разбившись на две группы, они не выдавая себя, начали подходить к сторожкам охранявшим картофельное поле. Сторожа начали стрельбу из ружьев и отходя в лес под шум ружейной пальбы, Козегаров встретил в затопке Бондаренко П.М., под видом, что на них нашла банда и бандиты убили председателя. Колокольный звон нарушил тишину Ногви известив о гибели председателя колхоза - одного из способных организаторов колхозного производства. Козегаров, как убийца и враг народа, был разоблачен в зоологическом районе.

Колхоз им. Ильича с первых дней основания славились организованностью, хорошими успехами в труде. Уже в первые годы его существования наряду

с выдвигавшемся полевым сельско-хозяйственным культур в хозяйстве развивалось парниковое дело, садоводство и рыбководство. В 1939 г. колхоз был удостоен ордена ВДНХ в Москве. Удостоен "Свидетельства" за достигнутые успехи в рыбководстве. Парниковод колхоза Бузда Иван Иванович за успехи в парниководстве был удостоен ордена ВДНХ в Москве и удостоен "Свидетельства" за 1939 г.

**Электрификация** всех населенных пунктов сельского Совета в основном была проведена в 1957 г.

### с. Безруков

Название села Безруков говорит о том, что здесь распространена фамилия Безрук.

В урочище "Безруково" было имение мейского пана Безрука, где в довоенное время размещались детские земли колхоза им. Ильица. Возле села стояли 3 ветровые мельницы. Село крепостным не было. Основателями его вероятно были жители п. Олвианы, т.к. земли и леса которых были вокруг. Предполагается, что село возникло в середине XIX века, как хутор. Еще многие жители села именуют хутором, или Пилипички.

Газеть с. Безруков в 70-е годы соединилась с с. Тротопоновка. построенными двухэтажными домами. Эта газеть села уже фактически стала Тротопоновкой и продолжением главной улицы Ленина. К ней примыкают в этом районе ул. Садовая, пер. Воробьевого. (Бывшая Даниловка на Безруках). Так же здесь расположены животноводческие помещения, склад птицеводства.

Село омывается прудами. В урочище "Безруковом" на крутых склонах размещены лесной массив липы, боярышник, орешник, дикие яблони и груши. Внизу маленький пруд.

В 1988 г. начали застраивать коттеджи.

### с. Ярошовка.

Село историч. названия не сохранило. (Возможно, что вокруг яры). Предполагается, что это село старшее села Фротопоновка. Как видно из летописей, что в 1770 г. помещик Ковалевский начал строить в с. Фротопоновка церковь. Ковалевские основали п. Ольшаны. Возможно кто из этой династии основал Ярошовку, а Фротопоновка возникла на земле Ковалевских и позднее перешла к Коробитиновым.

Один из Ковалевских (Петр Иванович) был участником собрания дворян 29 сентября 1802 г. в г. Харькове, где вносил свои пожертвования на создание университета и оказывал помощь своему двоюродному брату В. Н. Каразину в его основании.

В с. Ярошовка родился и вырос Егор Петрович Ковалевский (1809-1868 г.г.)

«Е. П. Ковалевский — выдающийся государственный и общественный деятель, неутомимый путешественник, географ и геолог, активнейший член русского географического общества. Известно более 70 печатных работ ученого, в том числе крупные романы и повести. А его увлекательнейшее сочинение «Странствование по суше и морю» высоко оценено»

Сл. № 117 3. 7. 1993 р.

**Ярошівка** — населений пункт, підпорядкований сільській Раді с. Протопопівки Богодухівського району. Історичні пам'ятки, документи, оповіді пов'язують виникнення населеного пункту з іменами перших «осадчих», зокрема членів родини Ковалевських. Відомо, що Ярошівка була давньою вотчиною Ковалевських; в ній, зокрема, народився Є. П. Ковалевський (1811—1868) — видатний вчений, мандрівник, геолог. Етимологія топоніма досить прозора. Вона має ономастичний характер і походить від власного імені Ярослав — Ярош(к)о — Ярош(ів(к)а).

За редакцією професора Харківського педінституту **А. ЯРЕЩЕНКА.**

В. Г. Белинский и Н. А. Некрасов"

(Из брошюры В. Л. Виленкина, доцента ХГУ)

Кроме того, что Э. П. Ковалевский был знаком и дружил с переселенцами по своим своим временам. Он был близко знаком с Ф. Г. Шевченко. Содействовал выкупу из крепостничества его двух братьев и сестры.

На месте имени Ковалевских в с. Дрошовка в 1929 г. был организован колхоз им. Шевченка. — В честь друзей Э. П. Ковалевского и великого Кобзаря получила название.

Старший брат Эгора Петровича — Егор Ковалевский был министром просвещения. Он содействовал выпуску второго издания "Кобзаря" Ф. Г. Шевченка.

(Из воспоминаний Ядрнаева — турбинского про Ф. Г. Шевченка.)

В настоящее время на окраине села остались следы старинного парка Ковалевских. В нем размещены их гробница. Два кладбища в селе говорят о том, что жители были крепостными двух помещиков. Имя другого помещика было, где в настоящее время расположена ул. Партизанская.

Первыми председателями колхоза им. Шевченка были Руденко Николай Никитович и Луценко Федор Андреевич.

В с. Дрошовка родился и вырос генерал Советской Армии Ступак Федор Григорьевич.

Возле парка Ковалевских со стороны, Гукон-  
ки в 60-х годах был построен колхозом  
Иртышский завод. В 70 годах он прекратил  
свою деятельность.

## с. Зубовка

Возникновение с. Зубовка так же покрыто мраком неизвестности. Экобы где-то, когда-то, какой-то Зук ефег именуя своего помещика и ебежав на Слободеную Украину обосновал село Зубовка. Название оно получило возможно от подавляющего большинства ераммий Зук.

Село крепостнич не было и входило в состав Олвчанской волости.

В летописи имеется небольшая раздее за село:

"1913 г. Этот год ознаменовался большим несчастьем для одного из наших хуторов, хутора Зубовка. 22 апреля в полдень вспыхнул пожар и в каких-нибудь 2-3 часа уничтожен до основания, благодаря сильному ветру, 13 дворов со всеми постройками. Причина пожара, хотя формально не выяснена, но для всех была известна - шалость детишек с огнем..."

1930 г. в с. Зубовка был организован колхоз "Шах до социализму". В 1934 г. в колхозе появился первый трактор. Парниковод колхоза Зук Иван Егорович за успехи в парниководстве был удостоен ордена ВДНХ в Москве в 1939 г. и удостоен "свидетельства".

В 1988 г. до с. Зубовка начаты строительные работы с твердым покрытием со стороны ронты с. Тростяновка.

Село Криворотовка возникло в начале XX века. В летописи сказано: "... лет веем тому назад основан из фителей хутора Суковна и одного домохозяина с. Олвшань - Криворотовка". От сего село получило такое название не известно. Самое большое количество дворов в нем достигло 18. В 60-70 гг. село прекратило существование.

В 1972 г. в с. Фротопоповка проезжал участник революции с. Криворотовка от немецко-фашистских захватчиков в августе 1943 г. капитан Фелдман И. М. проживающий в г. Волгограде. Вместе с юными партизанами ценою он был в с. Криворотовке, где 23 августа 1943 г. погиб его боевой товарищ Секретин Василий.

Недалеко от с. Криворотовка в урочище Глодовского Овра было имение Глодовой Барыни (сестры помещика Боровиткина). Строения ее были разобраны в 30 годах.

Ближе к Фротоповке зо именуемой "Корзма". В нем разлагалась летняя дача одного из Фротоповских единоличников. В Корзме был фруктовый сад, обсажен тополями, маленький пруд и деревянный дом с надворными строениями.

В 1967 г. Возле Кергмы, на Городище был посажен есеновый бор и березовая роща. В начале 80-ми десятих годов на Городище проводилось залесение крутосклонов.

Пруд на Гладовском зру (новый пруд) сооружен в 1968 г.

От есенового бора берет начало Цыганский др. Он получил название от того, что в нем часто останавливались кочующие цыгане. Мимо проходящая дорога связывающая п. Олвиань и пре. Мергик через Суковку, Вертевку. Когда-то имевшая большое значение для выхода на "Мурашкин шлях".

В 1987 г. на Городище начали застраивать дачи силами работников Харьковского городского Управления Внутренних дел.

## с. Т е р н о в а я

Время основания села относится к времени заселения Слободской Украины. Село было крепостным, ранее входило в состав Вертеевской волости. В состав Фрунзенского сельского Совета вошло в 1956 г. после реорганизации Вертеевского сельского Совета, т.к. сама Вертеевка вошла в состав Сазоно-Балаковского. Между с. Терновая и с. Вертеевка расположен хутор Церковный. Здесь была церковь. Располагалось имение помещика Виноградова, который имел винокурный завод, паровую мельницу. Церковный хутор был центром Вертеевской волости. Там размещалась волость, там в первые годы советской власти ревком и сельский Совет. Долгие годы в доме Виноградова размещалась Вертеевская больница на 25-30 мест. Главврачом в больнице долгое время работал Гаудалмака Семен Петр. В 1972 г. больница была закрыта и на ее базе был организован врачебный участок.

Паровая мельница в 1950 г. была переоборудована под сельский клуб, который просуществовал около 10 лет. В районе Церковного в 30-е и 40-е годы размещались пекарня и бойня. Здесь было расположено Вертеевское сельское потребительское общество (сельпо).

После присоединения села Терновая к Тротопоповке церковный хутор административно разделился; его восточная сторона вошла в состав Тротопоповки. Границей стала дорога ведущая на ЖЯ станцию Мергик. Она разделила земли двух хозяйств, двух Советов, двух районов Дерзгагевекого и Богородуховекого.

В с. Терновая была начальная школа. Сколько простояло это деревянное здание никто не знает из старожилов. Школа была закрыта в 60-х годах. В 1972 г. здание разобрано и его материал использован под строительство здания исполкома Тротопоповского сельского Совета народных депутатов.

Был в Терновой колхоз "Беремого".

Возле села со стороны Тротопоповки было имение кулака Крамаренко. На пруду была водяная мельница. В настоящее время это урочище называется "Крамаренково".

В районе Ващенковского сруба был Ващенков хутор. Ващенко фичтель п. Ольшанки имел здесь свою землю, свой лес. Он был ведущим. С целью вовлечения в секту он наделал свою землю под застройку тем, кто в нее вступал. Хутор прекратил свое существование в 30-е годы.

## Людина та її справа

## Берегині народного надбання

Наш район багатий на талановитих виконавців. Та є у районному Будинку культури зовсім молодий колектив. Молодий не в плані віку його учасниць, а молодий тому, що утворений нещодавно. Знайомтесь – колектив «Чарівна пісня». Сформувався ансамбль у жовтні 2012 року, тож новонародженому всього 10 місяців. Але за цей час вони встигли багато і на досягнутому зупинитися не збираються! У колективі вісім чарівних жіночок, найстаршій виповнилося 73 роки. Але стабільно колектив виступає у складі сімох учасниць. Зовсім нещодавно дергачівська «Чарівна пісня» брала участь у відборі на «Битву хорів», що проходив у ККЗ «Україна» м. Харкова. Наші виконавиці склали гідну конкуренцію сотням претендентів на перемогу.

У списку масштабних турнірів «Чарівної пісні» є і «Фольк-music». Ведуча програми, народна артистка України Оксана Пекун разом із командою займаються пошуком та відродженням українського музичного етносу, автентичних мелодій і народних пісень різних регіонів України. Завітали вони й у Дергачі, де їм до душі припали голоси учасниць «Чарівної пісні». У вересні наші соловейки поїдуть до Києва для запису чергової передачі «Фольк-music».

## Життя району. Протопопівка

## Закохані в народну творчість

У Протопопівці мешкають жінки, які, незважаючи на повсякденні зайнятість роботою та домашнім господарством, знаходять час для улюблених справ.



Г.М. Мартиненко



Репертуар ансамблю складається здебільшого з фольклорної української народної пісні, бо дуже вже хочуть виконавиці, щоб пісні – а це ще пісні батьків і дідів – не зникли безслідно. Слова пригадують по пам'яті, хто що згадає, підбирають мотиви і співають. До речі, співають жінки акапельно! Вже можна

нараховувати більше 30 народних пісень. Є у репертуарі і більш сучасні пісні, але все одно незмінним залишається те, що усі вони народні.

Концертні костюми жінки шиють самі з підручних матеріалів. Дещо доводиться і купувати. Більш вишукані костюми виділяють з районного Будинку культури. Учасниці дуже вдячні начальнику відділу культури РДА Валентині Сергіївні Гузенко і директору районного Будинку культури Наталії Петрівні Бондаренко за те, що вони кожен раз йдуть назустріч, допомагають костюмами, транспортом. Дуже вдячні і директору територіального центру Н.М. Власенко за запрошення на свята.

А пісня «Битви хорів» запримітили наших «дзвіночків» колектив запропонував колективу провести культурний відпочинок у Батурині, центрі українського козацтва.

Колектив жити не може без пісні і один без одного. Усі дні народження та свята вони проводять разом. Діти й онуки слухають спів матусь і бабусь дуже уважно – сміються з жаргівливих пісень, плачуть – із сумних.

Наостанок жінки заспівали і для «районки». Дуже вразили дзвінки і мелодійні, ідеально підібрані голоси учасниць. Колектив «Чарівної пісні» хоче зберегти те надбання, яке за багаторічну історію накопичив наш народ.

Дарина ХИЖНЯК



Г.Т. Труханська



**Г.М. Мартиненко**



**В.І. Рідкач**



Одна з таких народних майстринь **Труханська Галина Тимофіївна, 1938 р.н.** віддає перевагу виготовленню чудових килимів — ікон з вовни. Коли Галина Тимофіївна поїхала на похорони матері, брат показав ткацький станок та недотканий килим. За 9 днів вона закінчила роботу та перевезла додому великий станок, а малий — зробили самі.

**Рідкач Віра Іллівна, 1952 р.н.** продовжує справу свекрухи Анастасії Макарівни, яка майстерно вишивала рушники, наволочки, килими.

**Санжаревська Віра Кирилівна, 1936 р.н.** захоплюється в язанням та вишивкою. Любов до цієї справи привила їй бабуся **Поліна Прокопівна.**

Не відстає від літніх жінок молода майстриня **Балахонова Наталія Михайлівна,**

## «Рідне село»

(В. Санжаревська)  
Я прокинусь вранці-рано  
І навколо озирнусь.  
На село своє погляну,  
В чисте небо задивлюсь.

А село таке красиве!  
Я люблю село своє!  
Не таке воно велике,  
Я люблю таке, як є.  
Я люблю його весною,  
Як цвітуть наші сади.  
Влітку трави тут з росю  
Зеленіють навкруги.

Восени ліси барвисті  
Мені душу веселять.  
А поля під снігом чистим -  
Є, де взору погулять.

Від Мерчика й до Вільшани  
Село простягається.  
Споконвіків Протопопівкою  
Воно називається.



**Т.Г. Труханська**



**З.В. Бреславець**

**1978 р.н.** Її чудові вишиті картини милували око відвідувачів не однієї виставки. Творчі навички Наталія передає своїй доньці **Валентині.**

**Бреславець Зінаїда Василівна, 1959 р.н.** в'яже на спицях та віддає перевагу вишиванню хрестиком, як колись вишивала і її мама **Безрук Марія Федорівна.**

**Мартиненко Галина Миколаївна, 1956 р.н.** не так давно займається вишивкою хрестиком, півхрестиком, бісером, її вироби справ-



**Н.М. Балахонова**

ляють на всіх неабияке враження.

Вироби майстрів народної творчості були представлені на районній виставці "Краса народжена руками" в рамках проведення огляду-конкурсу "Естафета культури-2012". За вагомих особистий внесок у розвиток декоративно-ужиткового мистецтва вони відзначені Подяками начальника відділу культури райдержадміністрації **В.С. Гузенко.**

## Краєвиди Протопопівки



**Парк відпочинку**



**с. Тернова**



**Юрківський став**



**Безруківський став**



**Білопаттясь с. В'язове**



**В'язівський став**

На территории Тротопоповского сельского Совета названия многих урочищ, говорят о том, что там были хутора, имения помещиков, кулаков и середняков.

Глодовка - имение Глодовой барыни,

Крамаренково - Крамаренка,

Ващенокво - Ващенко,

Островское - Островских,

Кодацкое - Кодацких и т.д.

У Верхних Шматового яра был хутор Скнарино, который состоял из 11 дворов. В 1939 г. согласно Постановлению СНК было переселение хуторов и хутор Скнарино прекратил свое существование. Его жители переселились в с. Вязовое, Ореховое (Христовы), Ярошовка и Олвшань.

На месте многих хуторов сейчас ходят стальные кони, колосится золотая пшеница.

Урочище Моекалевское (Моекалѣевке) название получило от того, что там жили беглые солдаты (моекалы) царской армии. В народе они именовались разбойниками. Разбойники выходили на Мурафский шлях и грабили богатых. У жителей близлежащих хуторов они покупали продукты, скот. Говорят: ходит мушка

ищет вола. Выходит разбойник и спрашивает: „Что ищешь?“ „Вола“ — отвечает тот, „Не ищи!“ За одного вола они ему дают денег на три, т.к. они его зарезали.

Предание говорит, что где-то в Москалевской закопан казан с золотом.

Говорил Мирошникенко Петр Тимофеевич, что с ним в имперчальстисеющую войну служил солдат, отец, которого рассказывал, что в Москалевеком в скольких-то метрах, от такой-то липы, возле такого-то колодца „Очи“ (разбойники) закопали казан с золотом. (Записано со слов Мирошникенко Емельяна Евдокимовича, 75 лет)

В Москалевеком пастбище совхоза, в нем размещается скотский табар. Было здесь два пруда, Черетятники. Малек рыбы реализовывался по разнарядке облисполкома.

Москалевское объединяет также урочища: Черетыгек, Кащеваров зрок, Белоусовое, Санжаровский (Жаровский) луг, Круглое, Грушки.

На Черетыгке под бугром слева <sup>целозник</sup> колодец с ключевой водой. „Целебной“ называют ее жители села. На бугру справа, со стороны Безруков, едва каких-то пегей. Возможно выжигались керамические изделия. Внизу были колхозные цегельни.

Урочище „Грки“ залесено в 1950 г.

## Життя району. Протопопівка

## Результат роботи команди

Завжди аналізую свою роботу і порівнюю її зі справами своїх попередників, які працювали до мене в Протопопівській сільській раді, не для того, щоб сказати, що хтось зробив для громади менше, а для того, щоб бути кращим. Головне в роботі - це її результат, а він без командної роботи найчастіше буває слабкий.

Працюю на посаді голови з 2006 року. Разом з колективом сільської ради, депутатським корпусом, жителями сіл, за допомоги керівників підприємств і організації зроблено величезний обсяг роботи з благоустрою сіл, ремонту доріг, поліпшення роботи сфери ЖКГ і соціальної сфери, розвитку підприємництва, фізкультури і спорту.

Хочу коротко розповісти про головні події, які відбулися завдяки командній роботі і дали можливість територіальній громаді не зупинятися на досягнутому, а поліпшувати добробут і якість життя:

- 2006-2007 рр. - газифікація сіл Ярошівка, Гуківка, Тернова, Безруків;
- 2007-2009 рр. - проведено встановлення централізованого вуличного освітлення сіл Ярошівка, Гуківка,



Тернова, Безруків, Протопопівка;

- 2008 р. - відкриття дошкільного відділення-дитячого садка на 48 місць;

- 2008-2010 рр. - проведено капітальний ремонт водопровідної мережі в с. Протопопівка: всі металеві труби замінені на пластикові;

- 2011 р. - капітальний ремонт парку Слави в с. Протопопівка: ремонт старих пам'ятників, відкриття нового

пам'ятника воїнам - односельцям, померлим у повоєнні роки, будівництво в парку нових тротуарних доріжок;

- 2006-2013 р. - ремонт дорожнього покриття вулиць сіл сільської ради на суму 805 тис. грн.;

- 2011 р. - відродження сільського господарства на території сільської ради: робота ТОВ «Нива СП», яке уклало договори оренди земельних паїв й успішно обробляє землі сільгосппризначення;

- 2012-2013 рр. - облаштування парку відпочинку в селі Протопопівка: висаджені квіти, кущі і дерева хвойних порід, встановлено дитячий майданчик і добре те, що немає у нас в селі жителів, які байдуже ставляться до робіт з благоустрою, якщо треба допомогти, роблять як для себе.

Хочеться окремо відзначити у всіх цих справах неocenенну допомогу керівників райдержадміністрації та районної ради і сподіватися на підтримку і допомогу нинішніх керівників.

Хочу запевнити своїх виборців, що ми будемо примножувати все гарне, покращувати якість і умови життя, працювати на благо територіальної громади.

**Михайло БЕРДЕЦЬКИЙ,**  
Протопопівський сільський голова

## Історія села

«Протопопівка - село Харківської губернії Харківського повіту Вертійської волості розташоване на річці Вільшана, на захід від гурбернського міста Харкова, у 33 верстах від нього.

Село з усіх боків було оточене густим, майже непрохідним лісом, в якому мешкали ведмеді, вовки, лисиці. Найближча залізнична станція Південної залізниці Мерчик - у яти верстах від села.



Як і коли виникла Протопопівка невідомо. Першими мешканцями, за рядками переказу, були запорожці. Спочатку село складалося з 15 дворів селян. Тут мешкало два поміщика: Любарський і Баровітін, яким належали два млини.

За матеріалами перепису населення, у 1907 році в селі Протопопівка значилося 606 душ чоловічої статі і 591 жіночої статі. В ньому знаходяться церква, квартира для священника і псаломщика, влітку камера земського начальника і ятої дільниці, в цьому 1908 році відкрито народне училище на 120 осіб учнів.

Школа в селі збудована у 1908 р. Дехто з парафіян навчався у солдат-односельців, а в останні 10-15 р. - у народних школах села Вертійка і селища Вільшана".

## Ветеранська організація

На обліку в первинній ветеранській організації перебувають 35 учасників Великої Вітчизняної війни 1941-1945 рр.; 4 воїни-інтернаціоналісти; 9 ліквідаторів аварій на Чорнобильській АЕС; 57 дітей війни; 45 ветеранів праці; 65 пенсіонерів за віком.

В селі Протопопівка створено 7 загонів волонтерів, які здійснюють шефство над учасниками Великої Вітчизняної війни, воїнами-інтернаціоналістами, ліквідаторами наслідків аварії на Чорнобильській АЕС та іншими людьми похилого віку. Разом з учасниками ВОВ, ветеранами праці та пенсіонерами вони підтримують у належному стані пам'ятник воїнам-визволителям с. Протопопівка, пам'ятник односельцям, які загинули на фронтах Великої Вітчизняної війни.

Протягом 2012 року рада ветеранів підтримувала зв'язок з волонтерськими загонами, здійснювала привітання учасників Вели-



При сприянні сільського голови Бердецького М.В. та при залученні місцевих підприємців було надано подарунки учасникам ВОВ до Дня Перемоги, до Дня визволення села, а також до ювілейних дат.

За організацію культурного відпочинку та відзначенні урочистих дат Великої Вітчизняної війни працівникам сільського клубу на чолі завідуючою Головка О.О.

## Свято-Троїцький храм

Із літопису, який було знайдено в Протопопівському Свято-Троїцькому храмі, видно, що він побудований у середині XVIII ст. протопієрем (або протопомом, звідси і бере свою назву село Протопопівка).

На престольне свято збиралось близько 2000 парафіян. Була у храмі особлива ікона Божої Матері, яка в період лихоліття зникла. В 1832 році Протопопівську церкву відвідав єпископ Харківський і Охтирський.

Під час радянсько-комуністичних настигів храм був знесено, а на його місце поставлено пам'ятник воїнам Великої Вітчизняної війни. І тільки у 1995 році, в приміщенні колишньої школи почали проходити богослужіння.

Сьогодні настоятелем храму являється отець Павло (Павло Олександрович Таранко). Він служить більше десяти років і за ці роки вдалося зберегти більшість цінностей храму. За



удосконалено: встановлено купол на приміщенні церкви, а у приміщенні храму - панікаділо, проведено ремонт внутрішніх приміщень та будівництво тротуарних доріжок біля церкви, замінені частину вікон на сучасні пластикові, збудовано вхідні ворота з аркою

наслідків аварії на Чорнобильській АЕС та інших людських похибок віку. Разом з учасниками ВОВ, ветеранами праці та пенсіонерами вони підтримують у належному стані пам'ятник воїнам-визволителям с. Протопопівка, пам'ятник односельчанам, які загинули на фронтах Великої Вітчизняної війни.

Протягом 2012 року рада ветеранів підтримувала зв'язок з волонтерськими загонами, здійснювала привітання учасників Великої Вітчизняної війни з Днем народження та іншими визначними датами.

## Робота ОСББ потрібна

Робота ОСББ в Протопопівці необхідна і важлива — впевнений сільський голова М.В. Бердєцький. А якщо ОСББ працює, то йому потрібно допомагати, не тільки словами, а справами.

Керівником об'єднання співвласників багатоквартирних будинків «Колос» у селі працює Катерина Степанівна Галагура. Вона розповіла, що ОСББ у Протопопівці було створено у 2000 році. Підприємство обслуговує шість багатопверхових будинків та постачає питну воду у приватний житловий сектор. Першим головою ОСББ «Колос» був Ігор Велиханов, з 2002 р. — Михайло Бердєцький. Багато тоді хто чекав, що керівники і їх помічники не витримують труднощів, нічого в них не вийде, але наперекір всьому вони вистояли, зробивши чимало корисної роботи та заклавши фундамент для подальшої плідної праці, тому підприємство працює і сьогодні. І хоч як було важко, але добрі справи території та під'їздів у бу-

дні не залишилися. За часи роботи підприємства виконано чималій обсяг роботи, проведена заміна металевих труб водопроводу на пластикові, ремонтуються дахи і під'їзди, проводиться капітальний ремонт зовнішньої і внутрішньої каналізації, працює автономне освітлення прибудинкової території та під'їздів у бу-

## Амбулаторію сімейного лікаря

відкрито в Протопопівці з 2001 року. Зараз тут працюють три медсестри і одна санітарка. Медсестри надають необхідну долікарську допомогу. Періодично відбуваються прийом дільничого лікаря-терапевта Коротич Марії Ананіївни та педіатра Сметанок Галини Євгенівни. Мешканці задоволені, що невідкладну медичну допомогу в селі можна одержати вчасно.



голова первинної організації ветеранів

дінках, проводяться заходи з благоустрою. Але є і багато проблем, які потрібно негайно вирішувати, наприклад, для вирішення нестачі питної води у літній період планується у поточному році підключення резервної артезійської свердловини.

По результатах напольової роботи в 2008 та 2011 роках ОСББ «Колос» визнано кращим колективом у Дергачівському районі, у 2009 році - кращим колективом у Харківській області.

Свою розповідь К.С. Галагура підсумувала такими словами: за нами стоять звичайні люди, яким потрібна робота ОСББ, тому ми і далі будемо працювати.



Під час радянсько-комуністичних нападів храм був знесено, а на його місці поставлено пам'ятник воїнам Великої Вітчизняної війни. І тільки у 1995 році, в приміщенні колишньої школи почали проходити богослужіння.

Сьогодні настоятелем храму являється отець Павло (Павло Олександрович Таранко). Він служить більше десяти років, і за ці роки постійно збільшується кількість парафіян. За підтримки благодійників і парафіян Свято-Троїцького храму відбулося багато змін та

## Славетний земляк

Є. П. Ковалевський - видатна, всебічно обдарована людина: гірничий, інженер, дипломат, видатний мандрівник, історик і письменник. Більшу частину свого життя він провів у мандрівках.

Є. П. Ковалевський народився 6 лютого 1809 року в с. Ярошівка Дергачівського району. Село розташоване в 11 кілометрах від залізничної станції Мерчик, 6 км від роз'їзду і 2 км від великого села Вільшани.

Батько Єгора Петровича, надвірний радник П. І. Ковалевський, був добре обізнаний з ідеями Г. С. Сковороди. Разом зі своїм двоюрідним братом В. М. Каразіним він брав участь у заснуванні Харківського університету (1805 рік).

До палко улюбленої Ярошівки нерідко лінули думки Єгора Петровича, про неї час-то згадував у своїх щоденниках. Сюди приїжджав відпочивати й працювати після здійснення чергової мандрівки.

У 1825 році Є. П. Ковалевський вступає на філософський факультет Харківського університету. Курс географії тоді викладав професор П. Гулак-Артемовський. Його якразі лекції ще більше зміцнили бажання Єгора присвятити своє життя мандрівкам, вивченню рідного краю та зарубіжжя.

У 1829 році, по закінченні філософсько-



го факультету, під впливом свого старшого брата Євграфа Петровича (згодом видатного геолога і державного діяча) Єгор Петрович переїжджає до Петербурга і вступає в департамент гірничих і соляних справ. Одночасно він відвідує лекції і практичні заняття найвідатніших фахівців у галузі геології і гірничих справ, що дало йому змогу набути іншої професії - гірничого інженера.

У Протопопівському НВК з 2008 року традиційним стало проводити «Ковалевські читання», присвячені нашому славетному земляку. В них беруть участь юні історики, географи, представники студентської молоді ВУЗів м. Харкова, які цікавляться особистістю Є. П. Ковалевського, не перестають знаходити в його біографії та дослідженнях нові факти.

## Сільська бібліотека

Вже 38 років бібліотекою завідує Поваїкіна Валентина Михайлівна. Вона сумлінно ставиться до роботи, своєчасно оформляє різноманітні тематичні виставки та бере активну участь у громадському житті села.

Найактивнішими дорослими читачами є Шишова Надія, Мирошніченко Катерина, Жорник Любов, Санжарівська Віра, Євсєнко Наталя, Ключка Любов, Попова Галина, Бурда Райса, Овчаренко Лідія, Савченко Наталія. А серед дітей слід відзначити Філіпова Дмитра, Богданова Дмитра (4 кл.), Ключку Богдана (5 кл.), Мартиненко Ольгу, Савченка Артема (6 кл.).

У кімнатах бібліотеки оформлені тематичні полиці та книжкові виставки "Моя кра-



їна - Україна", "Нові книги", а до 200-річчя з дня народження Т.Г. Шевченка - книжкова полиця "Тарас Шевченко - національний проєкт". Проводяться бесіди, інформаційні та естетичні години для дітей і дорослих.

### с. Вязовое

Село расположено от Тротопоповки в 4 км. в лесу Мерганского лесничества. Название оно получило от того, что расположено у Вязовом яру, где некогда был лес - Вязень.

Первыми в этом яру поселились гетмане волыньских козак, братья по фамилии Бурда. Они основали село Вязовое.

Вокруг Вязового был непроходимый лес. В лесу водились волки, лисы, дикие кабаны, козлы, даже были медведи. Медведя якобы поймали в урочище Медвежьего яра, от чего и место получило такое название.

У Вязовом была экономия пана Ковалевакого в фештокоетчи которого говорят, что он кого захочет, того и отдаст в солдаты, даже ловили потеронных, чтобы отдать в солдаты за другого.

Затем у Вязовом была экономия пана Беленского. Здесь он содержал винокурный завод и коргму.

Мать Бурды ильчи пан Ковалевский выменял за собаку у другого пана.

В последнее время земля крестьянам была наделена возле зеленого дуба, на парнице и в других местах за 18-20 км. от села.

Внутри Вязового на север росло 3 ясени.

Их никто не пытался срубить, т.к. в народе ходил разговор (легенда), что возле деенов выходили икона и крест. И когда два брата срубили два деена, они умерли и уже третьего деена никто не рубил века. И только при советской власти его срубили и отвезли в Олшанскую волость (записано со слов старожилов села Вязовое Корниенко Михаила Акимовича - 78 лет, Бурда Дениса - 62 г.)

Вышеуказанное об с. Вязовое записал в конце 30-х годов Гук Александр Семенович - бывший в то время председателем сельсовета.

Время возникновения села Вязовое не известно. Село входило в состав Олшанской волости, прихожане его были приписаны к Николаевской церкви сл. Олшань. В 20-е годы у Вязовом из числа его жителей еврейской банды.

В 1927 г. в селе построено школа, которая как начальная школа работала 45 лет, в 1973 г. ее закрыли, как малокомплектную. В период написания этих строк Харьковская ТЭЦ на базе Вязовской начальной школы - создает пансионат для своих рабочих и пенсионеров лагерь для их детей.

В 1930 г. в селе был организован колхоз им. Буденного. С 1950 г. по 1979 г. это бригада

колхоза им. Ульгиа и отделение птицеводхоза.  
 В 1979г. земли Вязового переданы Федеративной  
 птицефабрике и помещения переоборудованы  
 под крошечную ферму. Административно на  
 селенный пункт остался в составе Фролопо-  
 новского сельского Совета.

У впадения Вязового в районское  
 село Орехово (Христовы). До 1967г. село во-  
 дило в состав Фролоповского сельского  
 Совета.

До 1927г. села Дюковна, Безруков, Скна-  
 рино, Вязовое и Христовы входили в состав  
 Вязово-Дюковского сельского Совета.

Все, Вышеупомянутое, села до Великой Октябрьской социалистической революции были небольшими хуторами. Люди жили в трудных условиях. И только советская власть по-настоящему раскрепостила трудовое крестьянство, принесла согласие волевого труда, образования, права. На территории сельского Совета расположены и работают:

птицесовхоз

8-ми летняя школа с дошкольным отд. <sup>школы</sup> <sub>-заочной</sub>

детский сад - ясли

фельдшерско-акушерский пункт

клуб

библиотека

отделение связи

сберегательная касса

4 магазина от райкоопта "Ольшанский"

кiosk от общепита и буфет в школе

буфет от общепита (в совхозе)

комплексно-приемный пункт бытового обслуживания населения.

баня, столовая (совхозные)

Жители сел работают по месту жительства на производстве и в сфере обслуживания.

И много протополовцев работают сегодня в разных концах нашей страны инженерами, учителями, врачами, рабочими. Много лет в

аппарате ЦК КПУ Краинь работал уроженец  
Бротопопович Мартыненко Константин Мити-  
роданович.

Неузнаваемо изменилась Бротопоповка и се-  
ла входящие в ее состав. Хаты шевгенновско-  
го типа заменили просторные, евейские дома  
рабочих. Исчезли с лица земли именья панов,  
на их месте застроены улицы, выросли новые  
люди, которые не знают, что такое панство,  
что такое кнут приказчика, или розги кара-  
телей.

В 1918 г., когда едущий пан Боровитинюк  
вернулся вместе с петлюровцами в село, он сразу  
нажал расправу над "бунтарями", над неугодными  
ему людьми. Вызвав отряд карателей он учи-  
нил над ними самосуд. К нему подводили  
"неугодных" жителей села и он стоя на крыль-  
це своего дома, молча указывал перчаткой  
кого отпустить, а кого избить розгами. Их  
отводили в амбар и там избивали.

Народ гинит сопротивление. Угаситель пар-  
тизанского движения Лях Николай стрелял из  
винтовки в петлюровцев, которые стояли с  
лошадьми возле церкви. Одним из востроелов  
сразил девочку (тетю автора этих строк) пере-  
бегавшую это время дорогу. Бросился бежать,  
но был зарублен петлюровскими клинками за

селем во ржи.

Житель с. Гужовка Гук А. С. так описал те времена: "В дни гражданской войны я помню, как на наше село наступали белые, петлюровцы. Была ещевная стрельба из винтовок и пулеметов. Куда не поможешь: на Видмилля, "Эр" сколько шло бойцов Красной Армии. По полю цепью, земле было тяжело. Много ехало через Гужовку. Куда не погляди везде Красная Армия. Слышно было канонаду на железной дороге Мезгик-Максимовка.

Во время боя люди сидели в погребах. Когда утихали бои мальчишки бегали по огородам и собирали грибы.

Бойцы Красной Армии заходили в хаты крестьян, никакой шкоды не делали, кроме просили что-нибудь покушать."

В 1919г. немцы вернувшись в село начали арестовывать активистов советской власти. Арестовали Найпак Степана Семеновича - первого председателя ревкома Вуртеевской волости. В прошлом он участник революционных событий 1905г. на герцогорском флоте. Служил матросом на крейсере "Огаков", команда которого отозвалась участвовать по броненосцу "Потемкин", по боевым морским.

Аресту Найпак С.С. содействовал помещик Боровитинов, переводчиком была учительница школы знавшая немецкий язык.

Ровно через год он вернулся. Был он на рудниках в Германии.

В летописи священников поменяя записи:

"1920г. в июне уездным приказом, на их пожертвования куплен большой колокол, в 49м. 3дм. колокол из эвакуированных галицких колоколов в г. Харьков. Уплатено за него 75000 руб., а с доставкой и устанавкой 120000 руб."

Записи Гук А.С. "1921г. была сильная засуха.

Остался в памяти этот год, как голодовка. Весной погач не было выходов, всеенкие ветры со всем вырвали землю. Урожай погач не было. Люди питались гел. попало, хлеб выпекали с картошкой и фелудями. За хлебом ездим в Лебедин."

После национализации помещичьих земель напали расширяться границы населенных пунктов. На месте двора помещика Боровитинова в 1924-1925г.г. построено 13 застроенных домовладений. В г. Крошова на месте имени барыни Огызанки выстроилась улица Партизанская 7 дворов.

Возле с. Суковна тоже была земля Борови-  
тинова. И когда ее жители начали застраивать  
поселок, то протопоповцы всечески препятствова-  
ли. Были слугачи, когда ночью раскидали стройма-  
териалы, перерезали подвалы. Но поселок "Пет-  
ро-Андреевна" застроился в 16 дворов.

В 1923 г. в с. Протопоповка была органи-  
зована колхозовская ячейка. Первым ее секре-  
тарем был Овгаренко Павел Иванович.

Первые коммунисты села входили в состав  
Ольшанской партийной ячейки. Первым комму-  
нистом в селе был Мартыненко Кузьма Федорович.

В 20-е годы пос. Ольшань был районным  
центром. Секретарем Ольшанского райисполкома  
был Мартыненко Иван Иванович (из Протопоповки).

1929-1930 г.г. были годами сплошной коллек-  
тивизации на территории Протопоповского сельсо-  
вета. Его председателем в то время был  
Мартыненко Иван Петрович.

Колхоз им. Чапаева в с. Протопоповка

Колхоз им. Шевченко в с. Дрошовка

Колхоз им. Буденного в с. Взоровое

Колхоз "Шах до социализму" в с. Суковна

Колхоз "Перелом" в с. Терновка.

Но разному разным людям отнеслись к уча-  
стию в коллективном хозяйстве. Были и те, кото-  
рые поддавались нездоровым напугам. Они были  
вытеснены из общества.

Но были и другие: когда в с. Фротопеновка еще не был организован колхоз, то Тищенко Яков Емельянович первым вступил в колхоз им. Шевченко в с. Ярошовка (1929г.) работал в нем бригадиром. После оккупации он стал работать в колхозе им. Ильича (по месту жительства)

В 1934г. в с. Фротопеновка открыт фельдшерско-акушерский пункт. До 1969г. размещался в кулацком доме. Затем переселился у вятро-енное для него здание. Первым фельдшером в селе была Синяговская. Около 30 лет проработала в медпункте села фельдшером Волкова Александра Фроимовна.

В 1935г. открыт родильный дом.

В период Великой Отечественной войны с 22 октября 1941г. по 29 августа 1943г. территория Фротопеновского сельского Совета была оккупирована немецко-фашистскими захватчиками.

За период оккупации народному хозяйству села были причинены большие разрушения. Все колхозы были разграблены (скот, зерно, с/х машины, инвентарь). Общественные постройки и многие дома жителей были разрушены и сожжены. Население облагалось непосильными налогами. Для работы в Германию было угнано около ста человек. Многие из них не вернулись. Погибли

9-3-31-12 арчиб  
Каже Кекек

9-2-07 - 60 собден  
Бира иб

9-2-04-87  
Замиса ми

каж 2-12

в драшметском рабстве.

Жители сел гитли сопротивлении оккупантам. Мартынович Кузьма Федорович агитировал не подчиняться немцам, все портить или уничтожать, ничего не оставлять драшметам.

Анокарв Григорий Андреевич переводевал советских бойцов бежавших из немецкого плена, давал им продукты питания и указывал дорогу, как короче перейти линию фронта.

Дук Андрей Эмелякович и его жена Екатерина Павловна спасали советского летчика (по словам их сына Михаила летчика звали Боков Леонид).

В июле 1943 г. в районе Дукского леса был сбит советский самолет. Один из летчиков остался в живых. Его обожженное, под елопами в гари Дук А.С. привез к себе домой в с. Дуковка. В доме были немцы. Подвезав в плотную к сараю от елки давая елопы перетянув летчика на грядки и там отхаживал. К обожженным местам на теле прикладывали кислое молоко. Старались не выдавать его елопы драшметам ходившим во дворе.

Когда в августе бой приблизился к Фротоповке, летчик уже гудетовал себя лучше. Немцы оставив Дуковку окопались в Фротоповке. Позволившие советские разведчики встретились с летчиком. Во время боя при сильном артиллерийском обстреле летчик был смертельно ранен и

не дождавшись прихода наших ушел на руках своей спасительницы Екатерины Павловны.

Мартыненко Дарья Гавриловна хранила документы и знамена сельского Совета и колхоза им. Ильича. Перед оккупацией у нее во дворе был закопан вышеуказанный шлаг ее мужем Яковом Ивановичем и другими должностными лицами. Когда в феврале 1943 г. наши вернулись и подвергав оборону две недели отступили, с ними ушел и Яков Иванович. Уходя он сказал жене где закопаны документы и знамена. Но нашелся предатель, который донос немцам. Дарью Гавриловну допрашивали, грозилась расстрелом, но она не выдала. И когда в августе 1943 г. вернулась Советская Армия все, что хранила было возвращено представителем власти.

Жители Протопоповки, как и весь советский народ ненавидели оккупантов и всегди оказывали помощь нашей Армии кувать великую Победу. Но нашлись и такие, которые пошли работать на немцев — полицаями, старостами и др. Но таких были единицы.

В Великой Отечественной войне 1941-1945 гг. участвовало односельчан — чел. Из них погибли на фронтах 138 чел.

Памятник погибшим воинам в боях за территорию сельского Совета сооружен в 1951 г. На

площади, где когда-то стояла церковь.

Памятник ~~погибшим односельчанам~~ воинам-односельчанам погибшим на фронтах Великой Отечественной войны сооружен в 1967 г. Его инициатором и автором был житель села Матвеевское Григорий Алексеевич. Памятник изображает кирпичную стену и на ней от руки написаны кистью фамилии, имена и отчества, годы рождения и гибели погибших. На вершине изображены силуэты обелиска на могиле и по обеим сторонам наклоненные знамена с гербами Лептани. Пока это примитивный памятник, но он имеет большое значение в потемки памяти погибших односельчан. Памятники стоят рядом. Вокруг деревьев, кустарник, цветы. Сверху огорожен изгородью. Здесь на площади проводятся торжественные мероприятия. Митинги посвященные Дню Победы. Во время регистрации браков молодые возлагают цветы к памятникам. Жители села всегда чтут память погибших воинов в боях за нашу советскую Родину.

Сразу после освобождения территории Совета от немецко-фашистских захватчиков население приняло за восстановление народного хозяйства села разрушенного войной. Недоставало рабочей силы. В колхозах работали женщины, старики и подростки. Недоставало гужевого транспорта - пахали и бо-

роновали коловали; Не было косилок, косили  
косами в ручную. Юношам 1928-1929 г.г. рожденая  
Многое досталось в труде. Не даром граждане родив-  
шиеся до 1932 г. (вкл.) считаются участниками Великой  
Отечественной войны 1941-1945 г.г.

В 1950 г. колхозы расположенные на террито-  
рии Фротопоновского сельского Совета объеди-  
лись в один колхоз им. Ильича. Это им. Ильича,  
им. Шевченко, "Шлях до социализму", им. Буденного.  
В 1951 г. к колхозу им. Ильича был присоединен  
колхоз "Перемога". Бывшие колхозы стали бригада-  
ми. Первыми председателями укрупненного кол-  
хоза были Брехунченко Федором Ивановичем и  
Иванюта Александром Федоровичем.

В 1957-1958 г.г. все населенные пункты  
сельского Совета (за искл. с. Криворотовка, с. Хри-  
стоев) и все бригады колхоза были электрифици-  
рованы. В 1967 г. радиозашированы.

В 1965 г. в результате реорганизации Дерга-  
зовского района, территория сельского Совета  
была присоединена к Богородскому району.  
В 1972 г. по проезде фиделей Фротопоновка  
снова вошла в состав Дергазовского района.  
Основная причина была - быть одного района  
с пос. Олвшаней. (Дергазовский район был снова  
восстановлен в 1967 г.)

В 1969 г. колхоз им. Ильича реорганизован в  
птицесовхоз, затем в 1970 г. в птицеводхоз.

На базе птицесовхоза в 1975г. было начато строительство птицекомплекса. В 1979г. его строительство закончено. Создано производственное объединение: птицесовхоз "Богодуховский", птицефабрики "Тереевская", "Горьковская", "Любимская", "Курьковская" и "Охотинская".

Первый директор птицесовхоза Иванюта Александр Федорович.

Иванюта А.Ф. долгие годы проработал в с. Бротопоповна. В довоенные и послевоенные годы участвовал агроном в колхозах на территории сельсовета. С 1951 по 1954гг. председатель колхоза им. Члвиза. С 1961 по 1969гг. также председатель колхоза. С 1969 по 1973гг. директор птицесовхоза. Хороший хозяйственный и руководитель. За время его работы в хозяйстве были построены животноводческие и складские помещения, административное здание, теплица, парники, пуща на Гюдровская яру, кирпичный завод, гараж, мастерские и т.д. Занимался выделением на новое место. Начал сев на пл. 12 га.. Повысилась урожайность сельско-хозяйственных культур. Урожайность зерновых достигла — ч/га. в т.ч. оз. пшеницы — ч/га. В 196 г. звено Мартыненко Анна Ивановна получила урожай зерна кукурузы по 51,2 ч/га. В 1989г. начато строительство Новой средней школы. (В начале ул. Молодой)

30 серпня 1992 р. відбулося урочисте відкриття приміщення нової неповно-середньої школи. Це була велика подія в житті односельців. Була неділя. На свято зібралось багато людей. Були представники районного керівництва, обласного об'єднання птахолюбів, будівель-ників.

З нагоди свята відбувся концерт силами художньої самодіяльності с. Вільшанч і с. Протопопівка. Також концерт силами учнів школи. Була виїздна торгівля товарами підвищеного попиту.   
 Щогода була здорова!

Першим директором в новім приміщенні школи Брєславець Зінаїда Василівна, заступник директора по навчальній гас-тині Мелвник (Мартиненко) Людмила Григорівна.

В 1996 - 97 рр. в приміщенні старої школи розмістилась церква в ім'я Святої Трійці. Першими після великого розриву були: священник Коваль В'ячеслав, церковним старостою Счалів Віра Петрівна, пономарем Мартиненко Андрій Валерійович (учень школи, 12 років)

В грудні 1996 р. птахоградостя "Богодухівський" був реорганізований в колективне сілське господар-

ське підприємство (КСП). Цього директором  
обраний Сердюков Олександр Петрович який з  
1992 р. працював директором гтахорядгоспу "Бого-  
духівський"

Кто и в какое время был секретарем  
партийного бюро (парткомы)

№ п/п	Ф И О	Годы
	Сегеда Степан Васильевич	- 1953
	Корниченко Григорий Михайлович	1953 -
	Сызганенко Павел Иванович	- 1957
	Мартыненко Алексей Гаврилович	1957 -
	Наполвских Александр Андрианов	
	Гук Иван Андреевич	- 1968
	Мартыненко Алексей Федорович	1968 - 1972
	Гук Иван Андреевич	1972 - 1973
	Луговской Виктор Анатольевич	1973 -
	Наполвских Александр Андрианов	1973 -
	Неоцета Павел Архипович	- 1979
	Мележин Василий Иванович	1979 - 1982
	Бурлаков Михаил Иванович	1982 - 1985
	Обинова Галина Александровна	1985 -

Кто и в какое время был председателем  
исполкома сельского Совета народных депутатов.

№  
п/п

г. ч. о

годы

Гук Александр Семенович	- 1941
Мартыненко Кузьма Федорович	1943 - 1944
Обгаренко Павел Иванович	1944 - 1948
Шацченко Михаил Егорович	1948 - 1954
Мартыненко Алексей Евфимович	1954 -
Гук Иван Андреевич	
Еремченко Евгений Васильевич	1958
Кобтун Мария Константиновна	1958 - 1961
Мартыненко Алексей Федорович	1961 - 1966
Кобтун Мария Константиновна	1966 - 1969
Мартыненко Алексей Федорович	1969 - 1982
Мележик Василий Иванович	1982 -

Кто и в какое время был председа-  
телем колхоза, директором совхоза.

№ п/п	Ф И О	годы
	Бурда Николай Иванович <sup>Колхоз</sup> (им. Ульяна)	1930 -
	Брехунгенко Федосий Васильев	1950 - 1951
	Иванюта Александр Федорович	1951 - 1954
	Шивченко Михаил Егорович	1954 -
	Кабагек Иван Дмитриевич	- 1958
	Еремченко Евгений Васильевич	1958 - 1959
	Тершин Иван Карпович	1959 - 1961
	Иванюта Александр Федорович	1961 - 1973
	Тютович Николай Федорович	1973 - 1979
	Шалимов Леонид Петрович	1979 - 1992
	Сердюков Александр Петрович	1992 -

Кто и в какое время был председателем  
 производственного комитета птицеводческого совхоза.

№ п/п	год	год
Безрук Иван Михайлович		
Мартыненко Григорий Алексеевич		
Безрук Клавдия Григорьевна		
Литвиненко Юрий Михайлович		
Топов Юрий Викторович		- 1981
Козух Владимир Алексеевич		1981 - 1982
Мартыненко Алексей Федорович		1982 - 1989
Головки Виктор Петрович		1989 - 1992
Шалимов Леонид Петрович		1992 -

Богочинка

